Zaklady elektrotechniky 1 - Kontrolné otazky :)

1. Ak su v jednoduchom elektrickom obvode zapojené zdroje paralelne bude ziarovka svietit dlhSie alebo
jasnejSie? Tato otazka ma odpoved v dolnej ¢asti clanku.
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2. Ak su v jednoduchom elektrickom obvode zapojené zdroje sériovo bude Ziarovka svietit dlhSie alebo
jasnejSie? Tato otazka ma odpoved v dolnej Casti ¢lanku.
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3. Aké hodnoty budu ukazovat v réznych miestach ampérmetre v jednoduchom elektrickom obvode, v ktorom
su zapojené dva odpory sériovo? Tato otazka ma odpoved v dolnej Casti clanku.
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Odpovede na niektoré z otazok

1 Ak su v jednoduchom elektrickom obvode zapojené zdroje paralelne bude Ziarovka svietit dlhSie alebo
jasnejsie?
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Ked su zdroje napatia zapojené paralelne, vystupné napatie zostava rovnaké, ale kapacita dodavanej energie

sa zvysi. Co to znamena pre Ziarovku?

- Bude svietit jasnejSie? Nie, pretoZe jas Ziarovky zavisi od napatia. Ak sa paralelne pripojené zdroje dodavaju
rovnaké napatie, Ziarovka bude svietit rovnako jasne ako pri jednom zdroji.

- Bude svietit dlhsie? Ano! PretoZe paralelné zapojenie zvy3uje dostupny prud a celkovi kapacitu zdrojov, ¢o
predlZuje dobu, pocas ktorej m6zu napajat Ziarovku.

TakZe odpoved je: DIhSie, ale nie jasnejSie". Ak by sme chceli zvysit jas, bolo by potrebné zvysit napatie, o sa
dosahuje sériovym zapojenim zdrojov. Za predpokladu, Ze to Ziarovka zvladne.

2 Ak su v jednoduchom elektrickom obvode zapojené zdroje sériovo bude Ziarovka svietit dlhSie alebo
jasnejSie?
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Ked'su zdroje zapojené sériovo, dochadza k suctu napati jednotlivych zdrojov, o ovplyvni svietivost Ziarovky.

- Bude svietit Ziarovka jasnejSie? Ano! Zvysené napitie dodané do obvodu spdsobi, Ze Ziarovka bude svietit
jasnejsSie, pokial neprekroci jej maximalnu hodnotu a neznici sa.

- Bude svietit Ziarovka dlhSie? Nie nutne. Celkova dodana energia zavisi od kapacity zdrojov - ak maju
rovnaku kapacitu, celkovy prud ostava rovnaky, takze vydrz nemusi byt dlhsSia. V niektorych pripadoch méze
byt dokonca kratSia, ak vySSie napatie zvySi spotrebu energie Ziarovky.

Takze odpoved je: JasnejSie, ale nie nevyhnutne dlhSie. Sériové zapojenie zvySuje napatie, zatial o paralelné
zapojenie pridava kapacitu, ¢im predlZuje Cas prevadzky.

3 Aké hodnoty budi ukazovat v roznych miestach ampérmetre v jednoduchom elektrickom obvode, v
ktorom su zapojené dva odpory sériovo?
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Ked su dva odpory zapojené sériovo, prud pretekajuci obvodom zostava konStantny vo vSetkych jeho Castiach.
To znamena, Ze ampérmetre umiestnené pred prvym odporom, medzi odporom a za druhym odporom budu
vSetky ukazovat rovnaku hodnotu pradu.

Preco je prud rovnaky?

V sériovom zapojeni nema elektrén moznost "rozdelit sa" - musi prejst celym obvodom rovnakou intenzitou.
Matematicky to vyjadruje Ohmov zakon:

I=U/R,,
Kde:

I je elektricky prud (ampéry),

U je celkové napatie zdroja,

Re: = R, + R, je vysledny odpor obvodu.

Ako sa meni napatie?

Aj ked prud zostava rovnaky, napatie sa rozdeli medzi jednotlivé odpory podla ich velkosti:
U=1.R,U,=1.R,

Ak by sme napriklad mali odpory 10 Q a 20 Q zapojené sériovo, ampérmetre by ukazovali rovnaky prud,
napriklad 0,5 A pri napati 15V, ale voltmetre by namerali U,=5Va U,=10V.

Takze ampérmetre ukazu vSade rovnaky prud, voltmetre vSak rézne hodnoty na jednotlivych odporoch.
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